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Loven – De 8 opgaver med løsninger 

Opgave 1 

Her er hele fordelingen:   

  E 

KB5 

K982 

T9843 

 

KDBT9 

D4 

DBT65 

6 
 

76532 

632 

43 

KB7 

 84 

ET987 

E7 

ED52 

 

V/NS 

V N Ø S 

1 Pas 4 ? 

Eksemplet skal vise hvor generende det er når modstanderne melder deres kort helt ud. Som du plejer at 

melde ville du vel enten passe med Østs kort, eller måske strammer du den til 2spar med de 5 HFP? If. 

Loven har Øst-Vest imidlertid 10 trumfer tilsammen så det kan betale sig at konkurrere til 4-trinnet. Enten 

kan ØV vinde 10 stik, eller også kan modstanderne vinde noget. Som kortene er fordelt her har ØV 1 

spartaber, 2 hjertertabere, 2 rudertabere og en klørtaber. ØV kan altså tage 7 stik fordi alt sidder uvenligt, 

men NS har kun 1 spartaber og en klørtaber, så de kan tage 11 stik. Problemet for NS er overhovedet at få 

meldt udgangen, og de får særdeles svært ved at undersøge om de skulle have slem i kortene. Faktisk er 

der i dette tilfælde slem på NS-ledden fordi alle knibninger går godt.  

Det bedste du kan gøre er at doble på dine tre esser. Du kan håbe på at makker kan levere et eller to 

sættende stik, og i dette tilfælde sætter I kontrakten 3 gange og indkasserer 500. Men I har mindst 650 i 

kortene. 

 

Opgave 2 

Du sidder Øst med denne hånd: 

7532 

32 

432 

KB76 

Og meldingerne går 
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V/NS 

V N Ø S 

1 Dbl ? 

Hele fordelingen: 

  E6 

EKBT 

K98 

D843 

 

KDBT9 

D4 

DBT65 

6 
 

7532 

32 

432 

KB72 

 84 

98765 

E7 

ET95 

 

 

Vests hånd er som i Opgave 1. Du har som Øst en svag støttehånd med 4 trumfer, så det er en klar melding: 

3

Nord har doblet, hvilket typisk viser en åbningshånd og 4 hjerter. Men syd har nu knap nok til at svare på 

doblingen efter 3. Hvis du i Øst derimod nøjes med 2 kan Syd melde 3, og så er der ingen problemer 

for NS i at melde deres udgang i hjerter. 4 vinder dog kun hvis man kniber D og B den rigtige vej. 

Eksemplet skal vise at du skal spærre næste hånd ude så højt du kan – og tør! Gør det svært for 

modstanderne. 

 

Opgave 3 

Du sidder Øst med denne hånd: 

KB76 

32 

432 

KB76 

Og meldingerne går 

V/NS 

V N Ø S 

1 Pas ? 

Her har du fået en lidt bedre hånd. Når du både har fit og 7 point eller mere skal du melde positivt, her 

bruger du Bergen  3, som viser 4 spar og 7-9 point. Makker har nu et fint grundlag for at afgøre om 
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kontrakten skal være 3 eller 4. Skulle modstanderne melde 4har han også et godt grundlag for at 

vurdere om vi skal doble dem eller melde 4

 

Opgave 4 

Nu sidder du Øst med samme hånd som ovenfor: 

KB76 

32 

432 

KB76 

Og meldingerne går 

V/NS 

V N Ø S 

1 Pas 3 Pas 

3 Pas ? 

Her skal du melde Pas. Når du har angivet din hånd så præcist som 7-9 point og en 4-farve i spar, er makker 

kaptajn og han har sat kontrakten i 3 spar med en minimumsåbning. 

 

Opgave 5 

Din hånd i Øst har samme styrke som før. Forskellen er at makker efter den viste sparfit melder ny farve.  

KB76 

K76 

43 

B765 

Og meldingerne går 

V/NS 

V N Ø S 

1 Pas 3 Pas 

3 Pas ? 

Du skal vælge mellem 3 og 4. Makker melder ikke hjerter for at spille hjerter i stedet for i spar. Han gør 

det for at vise dig sin fordeling 5-4 i spar og hjerter, altså er han kort i den ene eller begge minor. Du har 

max inden for dit viste interval, og din K er med sikkerhed et aktiv, så du skal selvfølgelig vælge 4. 

Efter Bergensvaret 3 er det kun i hjerter man kan gøre dette. 
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Opgave 6 

Din svarhånd er nu lidt stærkere: 

KT76 

32 

432 

KDB7 

Og meldingerne går 

V/NS 

V N Ø S 

1 Pas ? 

 

Du har nu 10 point og dermed nok til at bruge Bergen 3, som viser 10-12 og fire spar med. Igen gælder, at 

hvis makker nu melder 3 skal du melde pas, for du har meldt din hånd meget præcist, så makker er 

kaptajn. Hvis makker er i tvivl kan han spørge med 3 som er helt kunstig og spørger om du har nærmere 

10 eller 12 point. 

 

Opgave 7 

Makker åbner 1, næste hånd melder pas, og du har: 

3 

KT76 

432 

KDB72 

Singleton’en i spar er guld værd. Modstanderne har typisk gode spar når vi har gode hjerter og korthed i 

spar. Det er det forhold vi udnytter når vi melder sådan en hånd med 9-12 honnørpoint plus korthed i en af 

sidefarverne. Kortheden vurderes som 3 tillægspoint (5 point hvis det er en renonce), og så er der pludselig 

værdier til udgang. Du skal melde 3, en splintermelding, som viser præcis denne svarhånd: Krav til 4 - og 

på vejen tager vi lige for en sikkerheds skyld fjendens mulige sparmelding fra ham. Korthedsvisningen 

danner grundlag for at makker kan beslutte sig for at gå videre mod slem. 

 

Opgave 8 

Din åbningshånd som Vest: 

KDB85 

DB3 

DB 

654 
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Og meldingerne går 

 

V/NS 

V N Ø S 

1 Pas 4 Pas 

? 

Makker har vist sparfit, korthed i klør og 9-12 HP – altså 12-15 HFP. Du har imidlertid ikke mere at tilføje og 

melder udgangen, 4. 

Hele fordelingen kunne være: 

  T6 

KT94 

T7 

E9873 

 

KDB95 

DB3 

DB 

654 
 

E732 

E62 

K8652 

2 

 84 

8765 

E943 

KDBT 

 

 

 


